

# 1968年12月，周总理正在中南海见外宾， 一个噩耗令他当场失声痛哭（下）



六十年代初，郭永怀同时负责指导中国“反潜核武器”和“水中爆炸力学”方面的研究工作。他既是“一线科学家”，又是科学实验活动的组织者。

1963年，国家决定把核武研究基地迁至青海。郭永怀和“两弹”

研究专家从此工作在海拔3800米的高原上，一连八九个月都穿着棉衣，同零下40度的天气作斗争。许多研究人员都因为营养不良，出现了恶心、厌食，甚至是身体浮肿。第一枚原子弹实验成功以后，郭永怀又马不停蹄地参与到了人造卫星的实验工作中。

中。

1968年12月5日，郭永怀在青海基地工作时，发现了一条重要线索。于是马上乘车从青海到达兰州，再乘坐飞机飞往北京。不料飞机在距离机场地面400米时，出现了故障。

在自己生命的最后一刻，郭永怀选择与警卫牟方东紧紧地拥在一起，保护怀中那只存放着绝密科研资料的公文包，用自己的身躯，为祖国留下了这份宝贵的资料。

## 结语

抗战爆发的时

候，郭永怀曾有一段时间回到家乡当了老师。他一直想用自己学到的知识“科学救国”。三十岁的时候，郭永怀成为一名庚款留学生。他先到加拿大，然后再到美国。

其间，郭永怀一直没有忘记，自己是公费留学生，学成后理当报效国家。日内瓦会议后，美国放松了对中国学者回国的限制，有很多人劝他留在美国。

毕竟郭永怀在美国打拼了十多年，已经成为了一名国际知名的科学家。留下来不光自己会得到高官厚

禄，就连子女未来的前途，也不必担心了。

可是郭永怀为了能够实现“科研报国”的夙愿，毅然烧掉了自己十几年的心血笔记，选择回到祖国。并在生命的最后时刻，为保护核武研究的重要成果，将自己的身体当成了“肉盾”。

最终，郭永怀这颗耀眼的科学之星，在这场飞机事故中不幸陨落了，成为了“两弹元勋”中唯一的一名“烈士”。如今的每一位中国人，都不应该忘记他！（完）

转载自微信公众号‘残念之桃’

# 走雄安，看高质量发展： 让百姓过上更好生活（上）

“住上新房子，日子就像芝麻开花”“孩子上这么好的学校，全家都高兴”……

说起当下，雄安人都能随口“抖”出一连串的获得感、幸福感、安全感。“要坚持以人民为中心，从市民需要出发，做到疏密有度、绿色低碳、返璞归真，提供宜居的环境、优质的公共服务，有效吸引北京人口和功能疏解转移。”河北雄安新区规划一开始，习近平总书记就如此强调。

“雄安新区有125万当地百姓，要做好百姓就业这篇文章，让他们共享发展成果。我

们可不是为了一个漂亮新城，而恰恰建新城是为了老百姓过上更好生活。”2019年1月，习近平总书记在雄安新区考察调研时谆谆叮嘱。

未来之城，共建共享。5年来，雄安新区坚持把共享作为高质量发展的根本目的，坚持以人民为中心、注重保障和改善民生，引入京津优质的教育、医疗卫生、文化体育等资源，建设优质共享的公共服务设施，提升公共服务水平，构建多元化的住房保障体系，打造宜居宜业、可持续发展的现代化新城。“参与建设，有干头；共享成果，有甜头；面向未

来，有奔头！”雄安人如是说。

## 建设热火朝天，宜居宜业美好愿景正逐步变成现实

说起喜迁新居，容东片区红莲西苑小区居民包东才笑容满面，“屋里有地暖，既干净又暖和；小区绿化很好，小孙女的学校走5分钟就到……”他的老家在容城县大河镇西孙村，2021年底搬进容东片区，“过去冬天烧煤烤火，烟熏火燎的，跟现在没法比。”容东片区是雄安新区首个集中建成区，2021年11月至今已有数万套新房交付使用。参与建设的中

建八局容东片区C组团安置房项目经理肖大伟说：“交付给居民的都是精装房，学校、公交站、小剧场等公共基础设施一应俱全。”

雄安新区规划蓝图所描绘的宜居宜业美好愿景，正逐步变成现实。规划建设雄安新区是千年大计、国家大事。由党中央、国务院批复的《河北雄安新区规划纲要》在指导思想中强调：“坚持以人民为中心、注重保障和改善民生”。

这是一座宜居宜业的未来之城——统筹居住和就业，促进职住均衡。在轨道车站、大容量公共交通廊道节点

周边，优先安排住宅用地；在城市核心区和就业岗位集聚、公共交通便利、具有较高商业价值的地区，布局混合性居住空间，实现合理通勤圈内的职住均衡。

塑造高品质城区生态环境，300米进公园、1公里进林带、3公里进森林……

显雏形，出形象，如今雄安新区建设正热火朝天。可容纳17万人的容东片区建成投用，可容纳10万人的容西片区，614栋安置楼已封顶，配套公共服务设施和基础设施基本建成，预计今年6月底将交付使用。